

聚力加强全民国防教育 助力中华民族伟大复兴

青海省果洛军分区政委 马晓峰

党的二十大报告强调指出,要“深化全民国防教育”。这是党中央和习主席深刻洞察世界发展大势和我国安全发展环境,着眼支撑和保障实现中华民族伟大复兴作出的战略部署,为加强新时代全民国防教育提供了根本遵循、标定了前进方向、明确了目标任务。强国必须强军,强军先强心。进入新时代,全民国防教育肩负新使命,面临新挑战,必须深入贯彻落实《中共中央、国务院、中央军委关于全面加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》部署要求,科学筹划、周密组织,突出重点、狠抓落实,持续用力、久久为功。

深扎灵魂之根,把爱国主义作为永恒主题

习主席在党的二十大报告中指出,要“深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人”。爱国主义是全民国防教育的核心,是全民国防教育的灵魂,渗透到国防教育每一个具体环节、具体领域。以爱国主义为统领,全民国防教育才有正确的方向,才能激发全民关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的最大积极性。

深刻的国家认同感、自豪感,强烈的民族自尊心、自信心,自觉的爱国义务感、使命感,都是爱国主义精神的集中体现。爱国主义精神所蕴含的为维护国家主权、安全、发展利益的强烈责任感,正是国防意识在新时代的重要表现。在今天的国际舞台上,国家是构成国际关系的基本行为主体。维护国家利益,保卫国家的生存与发展,是一个主权国家的基本要求。第二次世界大战结束至今的70多年间,新的世界大战虽然没有发生,但真正的和平从来没有实现,直到今天俄乌军事冲突依然在进行中,而且还远未看到有结束的迹象。由于战争、动乱、反恐、争端等因素,不少国家仍然处在分裂状态、没有独立主权。它向世界昭示,没有国防安全就没有主权安全,没有国家独立就没有民族独立,没有和平稳定就没有人民幸福。国防意识最深厚的思想基础,莫过于强烈的爱国主义,正是有了对祖国的深厚感情和强烈责任,才有对国家利益的真心关注和坚决维护,才能踊跃投身强国强军的伟大实践、保

家卫国的伟大斗争。

传承精神之核,借红色资源赓续民族血脉

习主席指出,红色江山来之不易,守好江山责任重大。要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把红色基因传承下去,确保红色江山后继有人、代代相传。百年浸血泪、漫漫长征路、艰难抗战史,华夏大地最不缺少的就是红色教育资源。处处革命老区、片片烈士陵园、座座英烈丰碑、件件革命文物,浸染着先辈的鲜血,见证着不屈的脊梁,承载着红色的基因,是开展全民国防教育最鲜活、最生动的教材。要充分挖掘利用好这些红色资料开展形式多样、丰富多彩的教育活动,引导广大干部群众铭记历史教训、警醒麻木思想、增强国防观念。

要抓好全民国防教育基地建设,完善基地展览展示内容,探索创新展陈宣教手段,吸引社会各界群众在参观学习中接受教育熏陶。要利用革命文物、烈士纪念馆、红色博物馆或军史场馆等,建立全民国防教育中心或革命传统教育基地,生动形象地开展国防教育。利用清明、“七一”、“八一”、烈士纪念日、全民国防教育日、南京大屠杀死难者国家公祭日等时机,广泛开展群众性国防教育,组织瞻仰、纪念、哀悼活动,向广大群众宣扬爱国主义和革命英雄主义精神,不断增强民族凝聚力向心力。在革命遗址、烈士陵园、烈士纪念馆等场所组织入党、入团、入队宣誓仪式,或集体婚礼、少先队日、共青团日、青少年成人礼等,在缅怀革命先烈中升华家国情怀、树牢国防观念。

敲响警世之钟,用国耻教育刻下铭心记忆

历史是一面镜子。牢记历史教训,防止悲剧重演,是加强全民国防教育的重要课题。回顾我国近代史,全世界大中小帝国主义国家几乎都曾侵略过我国,由于当时腐败的政府安于现状、贪图享乐、军备废弛,使中华民族惨遭杀戮、备受欺凌、饱尝“亡国奴不如丧家犬”之痛。这个教训值得我们永远深思和汲取。国耻教育,是全民国防教育的必修课。屈辱比荣耀更加令人刻骨铭心,这种刻骨铭心一旦有了条件,便能转化为坚定的意志和巨大的力量,转化为知耻后勇、变革

图强的强大能量。一个人是这样,一个民族亦是如此。

好了伤疤容易忘了痛,历史的伤疤总要经常揭开才能保持历史警醒。进行国耻教育,对广大群众特别是对年轻干部、青少年学生来说,既有必要,也很紧迫。从第一次鸦片战争至今180多年,从抗日战争胜利至今将近80年。随着时间远去,国家和民族遭受的耻辱在许多年轻人特别是年轻一代中慢慢成了“久远的故事”,有的甚至连《南京条约》《马关条约》《辛丑条约》和九一八事变、七七事变、南京大屠杀等“国耻”事件都不甚了解,这对一个国家来说是一件非常危险而可怕的事情。安不忘危,存不忘亡。近代以来,旧中国惨遭蹂躏的屈辱史,不能因历史逐渐久远而被逐渐淡忘;无数革命先辈前赴后继、赴汤蹈火的流血牺牲,不能在一代代中华儿女的记忆中逐渐淡忘。进行国耻教育,就是要深刻透彻、不厌其烦地讲近代旧中国的屈辱史,讲清落后挨打、国不安家难全的血泪教训,唤醒社会各界群众历史记忆和忧患意识,充分激发爱国强军的政治热情。

抓住用力之要,让领导干部增强国防素养

各级领导干部不仅是以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的引领者、实践者,也是全民国防教育的组织者、领导者。增强领导干部国防观念,对促进国防建设与经济建设协调发展、推进富国和强军统一具有十分重要的作用。要把国防教育纳入各级党委(党组)理论学习中心组学习、机关干部在职学习计划,纳入各级党校(行政学院)教育内容,纳入干部教育培训及公务员初任培训计划,班次超过1个月的,应当设置不少于1天的国防教育课程或军事实践活动,注重采取国防知识讲座、形势报告等方式,对领导干部进行经常性的国防教育,使他们及时了解国家安全形势,增强国防意识,提高履行国防职责的使命感和自觉性。

要制定地方领导干部军事培训计划,每年选派他们到驻军部队和民兵训练基地接受培训,组织党政领导干部赴驻军部队过“军事日”,利用民兵训练、军地联演等时机,学习履行职责所必需的国防知识。要落实

党政领导干部国防教育激励机制,把国防教育工作履职情况纳入政绩考核评价体系,建立完善省军区各级“第一书记”提拔使用征求上级军事机关意见制度,广泛组织开展“党管武装好书记”“支持国防好领导”评选活动,立起关心支持国防和军队建设的示范标杆,促进提升各级党政领导干部爱国防、抓武装的责任感和荣誉感。

扣好人生之扣,帮青少年学生树牢高远志向

习主席指出,要给孩子讲好“人生第一课”,帮助扣好人生“第一粒扣子”。这是对教育引导青少年价值取向的一种形象比喻。加强全民国防教育,既要抓住各级领导干部这个“头头”,也要抓好青少年学生这些“娃娃”,把全民国防教育的基础打扎实。加强青少年学生国防教育,关键要抓住学校国防教育这个主渠道、主阵地,用好军地各方面教育教学资源,采取青少年喜闻乐见的形式,推进国防教育进学校、进教案、进课堂、进学生头脑。

要结合“开学第一课”加大国防教育力度,组织青少年学生到烈士陵园、革命纪念馆、红色圣地等开展参观研学活动,在近距离了解革命历史、聆听英雄故事中,缅怀革命先烈、传承红色基因。要组织青少年学生学党史军史特别是我党我军的革命奋斗史,通过开展读书体会、红色电影观后感交流等,引导认清幸福生活来之不易,和平安宁来之不易。要扎实开展高校军事理论教学,落实好大学生21天、高中生14天军事训练,同时鼓励有条件的初中学校开展7天军训,切实增强青少年学生国防意识和军事素质。要积极组织国防教育示范学校和特色学校创建升级,开展青少年学生国防科普、军事夏(冬)令营、军营开放日等活动,进行以国防知识、国防体育、主题演讲、军事兴趣小组等为内容的学生国防素养大赛,不断提高学校国防教育的质量水平。

生于忧患,死于安乐。越是向强国复兴目标迈进,越是要牢固树立马克思主义战争观,警钟长鸣、居安思危,以时不我待的紧迫感增强全民国防意识,筑牢全民族“精神长城”,为实现中国梦、强军梦保驾护航。



国防、人防和民防关系

国防是国家为防备和抵抗侵略,制止武装颠覆和分裂,保卫国家主权、统一、领土完整、安全和发展利益所进行的军事斗争,以及与军事有关的政治、经济、外交、科技、教育等方面的活动。我国奉行防御性国防政策,独立自主、自力更生地建设和巩固国防,实行积极防御,坚持全民国防。

军事,即军事事务,古称军务,是与一个国家及政权的国防之武装力量有关的学问及事务,是与战争、军队、军人等有关事务的总称。一般来讲,“军事”仅指武装力量内部,以军队为主,直接有关战争准备和战争实施的事项。

而“国防”是包括行政机关领导和管理的征兵、国防教育、国防动员、人民防空等工作以及武装力量军事活动在内的一个综合性防务系统工程。

人民防空简称人防,是国家根据国防需要,动员和组织人民群众采取防护措施,以防范和减轻空袭危害的活动。

人民防空是现代国防的重要组成部分,是国民经济和社会发展的重要方面,是现代城市

建设的重要内容,是利国利民的社会公益事业。

人民防空与要地防空、野战防空相结合,组成国家三位一体的国土防空体系。要地防空是指为保卫国家重要地区或目标全面组织的区域性的防空。野战防空是指军队在野战条件下进行有组织的防空斗争。

三者相辅相成,同为国家防空的重要组成部分,共同担负战时防空、保存实力和战争潜力的任务。

“人防”即人民防空的简称,人防职能的着眼点在于战时人民群众的防护,应对战争灾害。从一定意义上讲,人防属于被型防护,战时主要采取“鸣、走、藏、消”等手段防空袭。

“民防”是民众防护的简称,是指政府动员和组织群众采取防空袭、抗灾救灾措施,实施救援行动,防范与减轻灾害危害的活动。它包括对战争空袭的防护、自然灾害的防护和民间人为灾害的防护。

民防职能的着眼点不仅限于战防空,还具有平时防灾救灾的双重属性。民防在处理非战争灾害中则具有较强的主动性,主要采取强化预防措施,把灾害或事故的苗头消灭在萌芽状态,积极参与救援行动,减轻灾害损失,实现灾后重建。

人防和民防的概念既有区别又有联系。但无论是人防还是民防,都是由空袭与防空袭发展而来的。从应对战争灾害角度讲,两者的职能是一致的。



2023年9月16日(星期六),是我国第23个全民国防教育日,也是上海市人民防空警报试鸣日。警报试鸣具体时间为11:35—11:58,请广大居民积极学习和掌握警报试鸣的相关常识,进一步增强自我防护意识。

1.什么是防空警报信号?

答:“防空警报”是“防空警报信号”的简称。它的作用是在遭敌空袭的情况下,告知市民采取防护措施,减少生命和财产损失。

2.防空警报信号是如何规定的?

答:防空警报信号分为预先警报信号(预先通知敌人即将空袭城市,要求做好防空袭准备。鸣36秒,停24秒,重复3遍)、空袭警报信号(表明敌人空袭兵器已临近城市,空袭即将开始或已经开始,警告人们迅速隐蔽。鸣6秒,停6秒,重复15遍)和解除警报信号(表明该阶段空袭已经解除。长鸣3分钟)。

3.听到预先警报信号时应该如何行动?

答:听到预先警报信号时,应立即关闭煤气,熄灭炉火,切断电源,携带好个人防护器材和必需的生活用品,按定人、定位、定路线

的要求,迅速有序地进入指定的防空设施。

4.听到空袭警报信号时应该怎么行动?

答:听到空袭警报时,除各行业(单位)必须坚守岗位的工作人员外,所有人员应就近进入防空设施隐蔽。

如情况紧急无法进入防空设施时,要利用地形地物就地隐蔽。

在街上:车辆应迅速靠路边停下,行人要就近进入地下室、地铁站或钢筋混凝土建筑(5层以上)底层等处隐蔽,不要在高压电线、危险房屋和油库等易燃易爆危险处停留。

在公共场所:商店、影剧院以及车站、码头的人员应听从指挥有序地迅速进入防空设施隐蔽或利用地形地物分散隐蔽,不要慌张、拥挤、乱跑。

在室内:可在钢筋混凝土建筑(5层以上)的底层、走廊或底层楼梯下,或在跨度较小的独用卫生间等处藏身。

在空旷地:可就近选择低洼地、路沟边、土堆旁或大树下疏散隐蔽。

5.听到解除警报时应该怎么行动?

答:听到解除警报后,应当积极参加抢救,尽快恢复生活和生产秩序,把空袭造成的损失降到最低限度。了解隐蔽场地周围人员、设施的损伤情况,查明周围有无未爆炸的炸弹等可疑危险物。查看有无人员受伤、被埋或发生火灾,以视情况抢救。及时向指挥部报告所在地人员、物资损伤情况。